

БИБЛЕЙСКОЕ РУКОВОДСТВО

РЭНДИ АЛЬКОРН

КАК УПРАВЛЯТЬ
ФИНАНСАМИ,
КОТОРЫЕ ДОВЕРИЛ МНЕ
БОГ

4-е издание



ПРЕДИСЛОВИЕ..... 13

ЧАСТЬ I.

**ДЕНЬГИ И СОБСТВЕННОСТЬ:
ЧТО ГОВОРИТ БИБЛИЯ**

ГЛАВА 1. ПРАВИЛЬНОЕ ОСНОВАНИЕ:
БИБЛЕЙСКИЙ ВЗГЛЯД НА ДЕНЬГИ..... 25

Как мы распоряжаемся имеющимися у нас деньгами? 25

Неужели наше отношение к деньгам настолько важно
для Бога? 27

Почему Библия уделяет такое внимание деньгам
и собственности?..... 29

Разве мы не вправе сами распоряжаться своими деньгами? ... 31

Вопросы, на которые однажды придется дать ответ..... 34

ГЛАВА 2. ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ: ВСЕ
ПРИНАДЛЕЖИТ БОГУ..... 35

Кто такой управитель и для чего необходимо
право собственности? 36

Действительно ли Бог владеет всем? 37

Управление и христианский образ жизни —
это одно и то же? 41

ГЛАВА 3. УПРАВЛЕНИЕ: НАША ОТВЕТСТВЕННОСТЬ	45
О каких вечных друзьях и обителях говорит Иисус?.....	46
Какое «истинное богатство» и кому готов доверить Иисус?	48
Что означают притчи Христа об управлении?	49
Отличительные черты собственника имущества	50
Отличительные черты управляющего имуществом	51
Готовы ли мы предстать перед Господином в день Его возвращения?.....	53

ЧАСТЬ II. СУЖДЕНИЯ, МЕШАЮЩИЕ ВЕРНОМУ УПРАВЛЕНИЮ ФИНАНСАМИ

ГЛАВА 4. «ДЕНЬГИ – ЗЛО»: ЛОЖНАЯ ДУХОВНОСТЬ.....	59
Считает ли Библия деньги злом?	60
Можно ли следовать за Господом <i>и</i> в то же время зарабатывать деньги?	61
Можно ли христианам владеть и наслаждаться материальными благами?	63
ГЛАВА 5. «И СНОВА О ДЕНЬГАХ»: ИДОЛ СРЕБРОЛЮБИЯ.....	65
Что плохого в заботе о деньгах?.....	65
Сюжеты библейские, а ситуации такие знакомые.....	66
Ложные жизненные ориентиры	68
Любовь к деньгам — это путь к саморазрушению?.....	69

ГЛАВА 6. СРЕБРОЛЮБИЕ: ДЕСЯТЬ НЕМИНУЕМЫХ
УГРОЗ 71

Сребролюбие задерживает или останавливает духовный рост	71
Сребролюбие — это треснувший сосуд, неспособный удержать живую воду	72
Сребролюбие ослепляет проклятием богатства	72
Сребролюбие несет несчастья и заботы	74
Сребролюбие — это путь в никуда	75
Сребролюбие мешает видеть истинное благо	76
Сребролюбие рождает непокорность и самоуверенность	77
Сребролюбие ведет к гордости и высокомерию	78
Сребролюбие содействует несправедливости и эксплуатации	78
Сребролюбие потворствует безнравственности и разрушает семьи	79

ГЛАВА 7. СОПРОТИВЛЕНИЕ ДУХУ СРЕБРОЛЮБИЯ
В ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬЕ 81

Что такое «консюмопатия»?	82
Есть ли что-нибудь, что может заменить родителей?	84
Кто еще учит наших детей?	85
А как насчет экскурсии на свалку?	86

ГЛАВА 8. ПЕРЕОСМЫСЛЕНИЕ БОГОСЛОВИЯ
ПРОЦВЕТАНИЯ (ПОДСКАЗКА: БОГ НЕ
ЗОЛОТАЯ РЫБКА) 88

Разве Бог не обещает процветания в награду за послушание?	89
--	----

А как быть с Иовом, Лазарем и другими праведниками, которые страдали?.....	91
Процветание или гонение?.....	92
Что думает о богословии процветания апостол Павел?	94
Так почему же иногда Бог <i>дает</i> нам процветание?	97

ЧАСТЬ III. НАШЕ УМЕНИЕ УПРАВЛЯТЬ ФИНАНСАМИ В СВЕТЕ ВЕЧНОСТИ

ГЛАВА 9. ДВА СОКРОВИЩА, ДВА ВЗГЛЯДА, ДВА ГОСПОДИНА: ВЫБОР МЕЖДУ ДВУМЯ ЦАРСТВАМИ.....	103
--	-----

Где же собирать сокровища?.....	103
Что значит собирать сокровища на небе?	106
Делать пожертвования — значит собирать сокровища на небе?	109
Что значит инвестировать в вечность?.....	112
Мотивация для инвестирования в вечность.....	115

ГЛАВА 10. УДЕЛ БОЖЬЕГО СЛУГИ В ВЕЧНОСТИ — НЕБЕСА.....	119
---	-----

Зачем смотреть на земную жизнь сквозь призму вечности?	120
Действительно ли небеса — то место, куда стоит стремиться?.....	121
Мы на самом деле будем там пировать с друзьями?	123
Мы будем отдыхать или трудиться, а может, и то, и другое?	126

ГЛАВА 11. НАГРАДА В ВЕЧНОСТИ, ОЖИДАЮЩАЯ БОЖЬИХ СЛУГ	128
--	-----

Что интересует Бога: наши <i>дела</i> на земле или только <i>вера</i> ?..	128
Бог ненавидит наши добрые дела?	130
Как сильно мы стремимся к награде на небесах?	131
Плохо ли стремиться к награде?	132
Кто подсказал Богу наградить верных управителей?	135
Должна ли награда быть единственной нашей целью?	138

ЧАСТЬ IV. ПОЖЕРТВОВАНИЯ И УМЕНИЕ ДЕЛИТЬСЯ БОЖЬИМИ ДЕНЬГАМИ И СОБСТВЕННОСТЬЮ

ГЛАВА 12. ДЕСЯТИНА УЧИТ ЖЕРТВОВАТЬ	143
--	-----

Что и как должно жертвовать?	143
Буквальное значение десятины	146
Десятина не законничество?	149
Если десятина больше не закон, имеет ли смысл ее платить?	154
Что делать, если мы не можем платить десятину?	155
Десятина исчисляется из валового или чистого дохода?	158

ГЛАВА 13. ДОБРОВОЛЬНОЕ ПОЖЕРТВОВАНИЕ: ПОЛНОТА ИСПОЛНЕННОГО БЛАГОДАТЮ СЕРДЦА	160
---	-----

Что отличает даяние по благодати от десятины?	161
Как поступать с изливающимися в ответ на пожертвования финансовыми благословениями Бога?	164

Почему Бог дает больше, чем необходимо?.....	166
Как мы устанавливаем размер собственной зарплаты?.....	168
Чьей похвалы мы ищем?.....	170
Что значит жертвенное даяние?.....	171

**ГЛАВА 14. ПОМОЩЬ НУЖДАЮЩИМСЯ И ПРОПОВЕДЬ
ЕВАНГЕЛИЯ: ПОДДЕРЖКА БОЖЬЕГО
СЛУЖЕНИЯ БОЖЬИМИ СРЕДСТВАМИ.....** 174

Разве мы виновны в бедности ближнего своего?	175
Помогая нуждающимся, нужно ли учитывать причины, по которым они обнищали?.....	176
С каким сердцем мы должны жертвовать нуждающимся? ...	179
Не забываем ли мы жертвовать на проповедь Евангелия по всему миру?	180
Куда следует приносить свои пожертвования в первую очередь?	182
Что делать в случае несогласия с бюджетом поместной церкви?.....	183
На что следует обращать внимание, жертвуя на внецерковные служения?.....	185

**ЧАСТЬ V.
МУДРОЕ ОБРАЩЕНИЕ С БОЖЬИМИ
ДЕНЬГАМИ И СОБСТВЕННОСТЬЮ**

**ГЛАВА 15. УЧЕНИЧЕСТВО: РЕШЕНИЕ ЖИТЬ
ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОЙ ЖИЗНЬЮ** 189

Вправе ли христиане владеть землей и собственностью? ...	189
Что лучше: стать миссионером, отказавшись от своего имущества, или остаться дома и поддерживать других?.....	192

Что требуется и от миссионеров, и от тех, чье призвание оставаться дома?	194
Какую сумму можно отложить?.....	195
В чем разница между скромной и целеустремленной жизнью?	197
Правильно ли использовать то, что имеешь, для личного наслаждения?.....	198

ГЛАВА 16. ДОЛГИ: ОБРЕТЕНИЕ СВОБОДЫ И МУДРОСТИ..... 200

Почему так важна тема долгов?	200
Почему по возможности лучше избегать долгов?.....	202
Что еще сказано в Библии о долгах?.....	204
О чем стоит задуматься, прежде чем взять в долг?	206
Что должен знать о расходах и долгах мудрый управляющий?.....	208
Научились ли мы рассчитывать бюджет и не выходить из него?.....	210
Научились ли мы уповать на Господа?.....	212

ГЛАВА 17. ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ, КАСАЮЩИЕСЯ ДОЛГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ..... 214

Можно ли брать кредит на покупку дома?.....	215
Можно ли пользоваться кредитной картой?	218
Должны ли мы избавиться от долгов, прежде чем жертвовать Богу?.....	220
Как избавиться от долгов?.....	222

ГЛАВА 18. ПОДГОТОВКА К БУДУЩЕМУ:
СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ СЧЕТА И ПЕНСИОННЫЕ
ФОНДЫ.....227

Почему так важна тема сбережений? 227

Стоит ли копить деньги?..... 229

Как найти баланс между накопительством и разумным
сбережением? 232

Говорит ли что-нибудь Библия о пенсии? 235

Есть ли что-нибудь, что Богу «безразлично»?..... 237

ГЛАВА 19. В ПОИСКАХ ПРИБЫЛИ: АЗАРТНЫЕ ИГРЫ
И ИНВЕСТИЦИИ.....240

Азартные игры — это нормально? 240

Чем инвестиции отличаются от азартных игр? 242

Как с большей мудростью инвестировать Божьи деньги? ..243

Не забудьте проконсультироваться, прежде чем
инвестировать..... 245

ГЛАВА 20. НАСЛЕДСТВО ИЛИ НАСЛЕДИЕ:
ЧТО ОСТАВИТЬ НА ЗЕМЛЕ, А ЧТО
ВЫСЛАТЬ НА НЕБЕСА.....248

Роль наследства в современной культуре..... 248

Наследство — это Божьи деньги или деньги наших
детей? 253

Что отличает прижизненное пожертвование
от завещания? 254

ЧАСТЬ VI. ПЕРЕДАВАЯ ЭСТАФЕТУ МУДРОГО УПРАВЛЕНИЯ

ГЛАВА 21. В СЕМЬЕ: ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ ОБРАЩЕНИЮ С БОЖЬИМИ ДЕНЬГАМИ И СОБСТВЕННОСТЬЮ	261
Как помочь детям понять, что деньги — вознаграждение за труд?	263
Как научить детей экономии?	263
Как помочь детям стать щедрыми жертвователями?	265
Как научить детей мудрому обращению с деньгами?	267
Что может помочь детям стать хорошими управителями? ..	269
Как научить детей самоконтролю?	270
Как научить детей разумно расходовать деньги?	271
Как научить детей большей ответственности?	272
Должны ли мы позволить детям учиться на собственном опыте?	273
Как научить детей щедрости?	274
Как научить детей благодарности?	275
Как передать детям по наследству умение управлять?	276
ГЛАВА 22. В ЦЕРКВИ: РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРЫ УПРАВЛЕНИЯ И ЖЕРТВОВАНИЯ	277
Как мы учим культуре управления и жертвоания?	277
Как помочь людям стать мудрыми управителями?	278
Может, пора рассказать всю правду об управлении и жертвовании?	281
Как подготовиться к предстоящей оценке своей деятельности?	284

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ
И ИНВЕСТИРОВАНИЕ В ВЕЧНОСТЬ.285

Вы передали право собственности Богу? 285

Для чего Бог доверил нам Свои богатства? 287

Кто обладает духовным даром жертвовать? 290

Не грозит ли нам опасность раздать все до последней
нитки?..... 292

Насколько серьезно мы относимся к словам Иисуса? 293

И ЧТО ТЕПЕРЬ ДЕЛАТЬ?.....299

БЛАГОДАРНОСТЬ299

ПРЕДИСЛОВИЕ

Отношение человека к деньгам и собственности составляет самую сущность христианской жизни. Уж не преувеличение ли это? Нисколько. Библия приводит тому массу доказательств. Более того, это отношение влияет не только на земную жизнь человека, но и на его жизнь в вечности.

Заглавие этой книги — «Как управлять финансами, которые доверил мне Бог» — содержит прямое указание на тот статус, который предписан нам Библией: мы — управляющие Божьими финансами.

Вот отрывок из притчи Иисуса, рассказанной ученикам: «...один человек был богат и имел управителя, на которого донесено было ему, что расточает имение его; и, призвав его, сказал ему: „что это я слышу о тебе? дай отчет в управлении твоём, ибо ты не можешь более управлять“» (Лк. 16:1, 2).

В этой и других «притчах об управлении» (см. гл. 3) говорится, что безгранично богатый и владеющий всем на свете Бог возложил ответственность за управление Своими неисчерпаемыми ресурсами на человека. И мы в

этом качестве можем оказаться либо добросовестными, либо нерадивыми исполнителями Его воли. Однажды мы предстанем пред Богом с отчетом в том, как мы распоряжались Его капиталом: проявляли ли достойную заботу, разумно используя его для предусмотренных Им целей, или расточали, употребляя его не по назначению.

Кому-то такое положение дел может показаться несправедливым, поскольку, пока наша земная жизнь не подойдет к концу, мы не в состоянии ответить перед Богом за свою работу в качестве управляющих Его именем. А когда наша земная жизнь завершится, будет слишком поздно вносить коррективы в Его оценку нашей деятельности и пытаться что-то исправить.

И все же я бы не спешил объявлять данную ситуацию *несправедливой*. Почему? Да потому что Бог в Библии оставил более чем исчерпывающую информацию о Своих инвестиционных приоритетах, высоких стандартах управления и наградах, приготовленных Им для верных слуг.

Божье Слово — вот Его Высочайший манифест, Руководство по инвестиционной политике и Кодекс деловой этики. Когда земная жизнь завершится и мы предстанем перед Ним, некоторые попытаются оправдаться собственным неведением: «Господь, я не знал, что все мое — Твое; не знал, что обязан разумно управлять тем, что имел; Ты не говорил мне, как вести свой бизнес, и даже не намекнул ни разу, какие вложения считаются важными в Твоих глазах». Чтобы показать несостоятель-

ность подобных попыток, Бог возьмет в руки Библию и ответит: «Обо всем написано в этой Книге, ты просто невнимательно ее читал».

Вот почему на страницах моей книги такое множество цитат из Священного Писания. Божьи слова куда весомее всех моих домыслов, потому что Он — Творец и Господин вселенной. Он обещает: «...так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего Я послал его» (Ис. 55:11). Бог не говорит ничего подобного относительно ваших или моих слов или слов любого «гуру» в сфере инвестиций, Он говорит исключительно о *Своем* слове.

В этой книге вы не найдете рекомендаций по достижению намеченных вами финансовых целей, но, будьте уверены, в ней есть тот свет, который поможет вам скорректировать ваши цели. Вот почему основное внимание здесь уделяется *Гаранту*, а не гарантиям, *взыскательности*, а не взысканиям, *доверию*, а не доверенностям, *нравственному курсу*, а не курсу доллара, *духовным* обретениям, а не финансовым достижениям.

В ней вы не найдете расчетов собственного капитала (размер которого с легкостью определяет нашу самооценку), но увидите, какой шкалой пользуется Бог, исчисляя ценность человеческой жизни. Вы не встретите рекомендаций ни по налоговой защите, ни по вкладам на личный пенсионный счет, ни разрешения дилеммы между временным или пожизненным страхованием. Впрочем, этим вопросам будет уделено внимание, но

лишь после тщательного изучения Божьего суждения о деньгах. Именно *этому* посвящена моя книга.

Итак, чего же конкретно ждать от этой книги? Еще раз просмотрите ее содержание, это позволит вам понять, о чем моя книга.

Безусловно, вы можете начать чтение книги с главы, представляющей для вас наибольший интерес, скажем, с той, что посвящена ожидающей нас на небесах награде, или десятине, или христианскому образу жизни, долгам или пенсии. Но имейте в виду, что бо́льшая часть материала, объясняющего библейскую точку зрения относительно этих вопросов, была изложена в предыдущих главах. Каждая последующая часть и глава книги базируется на предыдущих высказываниях. В любом случае, прочитаете ли вы книгу самостоятельно или в группе единомышленников, вы получите огромное преимущество, изучив ее в заданной последовательности.

Если мы относимся к деньгам легкомысленно, а не как к средству, способному преображать вечность, то наше представление о роли Божьего слуги становится недальновидным и расплывчатым. И как результат — отношение к жизни и деньгам становится таким же недальновидным и неопределенным. Вместо того чтобы действовать как рачительные управляющие Божьими финансами, мы глупо прожигаем жизнь, игнорируя Божью мудрость, но охотно прислушиваясь к мудрости окружающего нас мира, который не знает, и не хочет знать, Божьей воли относительно денег. Нам необходимо научиться думать и действовать по-другому. Так, как сказал об этом Мартин

Лютер, «подлинно христианская жизнь предусматривает три глобальных преобразования: преобразование сердца, разума и кошелька».

Мы созданы для общения с некой Личностью и для обитания в некоем пространстве. Эта Личность — Иисус, а пространство — небеса. Позволить вечности стать частью нашей жизни, изменив представление о том, что значит быть управляющими Божьими финансами, — значит превратить призыв «следовать за Христом» из позитивного, хоть и малопонятного клише, в яркую, изменяющую жизнь христиан реальность.

ЧАСТЬ I

ДЕНЬГИ
И СОБСТВЕННОСТЬ:
ЧТО ГОВОРИТ
БИБЛИЯ





ПРАВИЛЬНОЕ ОСНОВАНИЕ: БИБЛЕЙСКИЙ ВЗГЛЯД НА ДЕНЬГИ

КАК МЫ РАСПОРЯЖАЕМСЯ ИМЕЮЩИМИСЯ У НАС ДЕНЬГАМИ?

Прежде всего следует признать, что, даже считая свое финансовое положение весьма скромным, мы располагаем гораздо большей суммой, чем нам кажется. Многие из тех, кто сокрушается по поводу своей финансовой несостоятельности, тратят значительные суммы на автомобили, наряды, развлечения, телефоны, компьютеры и тому подобные «маленькие радости». *После того как все деньги истрачены на «маленькие радости», этим горемыкам нечего пожертвовать, именно потому что вокруг много других «маленьких радостей».* Поэтому, когда у них недостает средств на благотворительность, им кажется, что причина в недостаточном количестве этих самых средств.

Иисус говорит, что каждый из нас подвергается постоянной проверке на умение распоряжаться деньгами: «Верный в малом и во многом верен, а неверный в малом неверен и во многом. Итак, если вы в неправедном

богатстве не были верны, кто поверит вам истинное?» (Лк. 16:10, 11).

Этот принцип аннулирует все наши «если бы». Например: «Если бы у меня было больше денег, я помог бы бедным»; «Если бы у меня был миллион долларов, я пожертвовал бы его поместной церкви или миссионерской организации». Но если я бесчестно и эгоистично распоряжаюсь несколькими долларами, я так же бесчестно и эгоистично потрачу и миллион. Дело не в том, как бы я поступил, будь у меня миллион, а в том, как я *поступаю* с сотней, десятком тысяч или десятью долларами, *лежащими в моем кармане*. Если мы неверны в том, что нам уже доверено Богом, почему Он должен доверить нам нечто большее?

Заметьте, Иисус утверждает, что от нашего умения обращаться с земными ценностями зависит Его решение, доверить ли нам в будущем заботу о ценностях совсем иного рода. «Итак, если вы в неправедном богатстве не были верны, кто поверит вам истинное?» Существует прямая зависимость между нашей верностью в финансовых вопросах здесь, на земле, и распоряжением «истинным богатством», которое Бог доверит нам в Своем грядущем Царстве.

Если ребенок не проявил честность и не вернул отцу оставшуюся после покупок сдачу, как отец сможет доверять ему настолько, чтобы разрешить переночевать у друга? Но если ребенок не пренебрегает своими обязанностями и поддерживает порядок в своей комнате и столь же аккуратен, выполняя другие рутинные дела по

дому, ему можно смело доверить как велосипед, так и уход за собакой.

Бог крайне внимателен к «мелочам». Ему известно количество волос у нас на голове, Он печется о полевых лилиях и проявляет живейший интерес к судьбе крошечного воробья (см.: Лк. 12:27–31; Мф. 10:29, 30). Как работодатель обращает внимание на верность его служащих в мелочах, так и Бог ищет в нас те же качества. То, как мы распоряжаемся небольшим количеством времени, таланта и денег, многое говорит Богу. Наше отношение к мелочам — вот главный фактор, который Он рассматривает, решая, достойны ли мы, управляющие ресурсами Его Царства, доверия и продвижения или выговора и понижения.

Зная об этом, нельзя не задуматься о том, какие возможности мы упускаем или упустим из-за того, что не научились мудрому обращению с деньгами и не оценивали ситуации в свете вечности.

НЕУЖЕЛИ НАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ДЕНЬГАМ НАСТОЛЬКО ВАЖНО ДЛЯ БОГА?

Тысячи стихов Священного Писания содержат прямую или косвенную информацию о деньгах и собственности, а также о том, как народ Божий должен использовать эти материальные блага. Чрезмерное внимание, какое этой теме уделяет Библия, не может не заинтересовать. В самом деле, почему Иисус гораздо чаще говорит о том, как правильно относиться к деньгам и обращаться с собственностью, чем учит на другие темы, в том числе о небесах и преисподней, молитве и вере? Очевидно, Он

хочет донести до нас очень важную мысль: истинная духовность человека напрямую связана с его отношением к деньгам и собственности.

Диалог Иисуса с Закхеем — прекрасное тому подтверждение. «Закхей же, став, сказал Господу: Господи! половину имущества моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо. Иисус сказал ему: ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама...» (Лк. 19:8, 9).

Иисус судит о реальности обретенного Закхеем спасения по тому, с какой готовностью и радостью он спешит отдать свои деньги для Божьей славы и блага ближнего.

В отличие от ситуации с Закхеем, в Мф. 19:16–25 говорится о дилемме, вставшей перед богатым, облеченным властью юношей:

И вот, некто, подойдя, сказал Ему: Учитель благий! что сделать мне доброго, чтобы иметь жизнь вечную? Он же сказал ему... <...> Если же хочешь войти в жизнь вечную, соблюди заповеди. Говорит Ему: какие? Иисус же сказал: «не убивай»; «не прелюбодействуй»; «не кради»; «не лжесвидетельствуй»; «почитай отца и мать»; и: «люби ближнего твоего, как самого себя». Юноша говорит Ему: всё это сохранил я от юности моей; чего еще недостает мне? Иисус сказал ему: если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною. Услышав слово сие, юноша отошел с печалью, потому что у него было большое имение. Иисус же сказал ученикам Своим: истинно говорю вам, что трудно богато-

му войти в Царство Небесное; и еще говорю вам: удобнее верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти в Царство Божие. Услышав это, ученики Его весьма изумились...

Отвечая богатому юноше, Иисус объяснил, что нравственное совершенство доступно тем, кто соблюдает Божьи заповеди, и юноша заверил Его, что исполняет все до одной. Но Иисус тут же убедил его в обратном, проверив, как обстоят дела всего с двумя заповедями из десяти, первой и последней: «Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим» и «Не желай... что у ближнего твоего».

Юноша, уходя прочь, искренне опечалился. А Иисус, потеряв потенциального последователя, поразил учеников, сказав, что, оказывается, богатым очень трудно войти в Царство Небесное. Его ученики не понимали, какую помеху материальное благосостояние представляет для подлинного духовного возрождения и развития человека. *Вероятно, не понимаем этого и мы.*

Иисус не призывал всех поголовно избавляться от собственности, раздавать все сбережения и покидать свои дома. Но Он знал, что для богатого юноши деньги стали богом. Этот принцип не утратил своей актуальности и по сей день: если наши деньги и собственность не принадлежат Господу, то и мы не принадлежим Ему.

ПОЧЕМУ БИБЛИЯ УДЕЛЯЕТ ТАКОЕ ВНИМАНИЕ ДЕНЬГАМ И СОБСТВЕННОСТИ?

И хотя в следующем отрывке никто не спрашивает Иоанна Крестителя ни о деньгах, ни о собственности,

стоит прислушаться к тому, как он отвечает на заданные ему вопросы:

Иоанн приходившему креститься от него народу говорил: порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойные плоды покаяния... Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь. И спрашивал его народ: что же нам делать? Он сказал им в ответ: у кого две одежды, тот дай неимущему, и у кого есть пища, делай то же. Пришли и мытари креститься, и сказали ему: учитель! что нам делать? Он отвечал им: ничего не требуйте более определенного вам. Спрашивали его также и воины: а нам что делать? И сказал им: никого не обижайте, не клеветайте, и довольствуйтесь своим жалованьем.

Лк. 3:7–14

Все наставления пророка Иоанна имеют непосредственное отношение к деньгам и имуществу. Он предлагает делиться одеждой и пищей, не требовать больше положенного, довольствоваться своим жалованием, не вымогать и не клеветать (возможно, последнее касалось практики, когда чье-то имущество называлось краденным, чтобы начальники стражи могли конфисковать и присвоить его). Все вышеперечисленное было настолько важно, настолько полно отражало саму сущность веры в Бога, что, говоря об истинном покаянии и духовном преображении, Иоанн Креститель не мог не привести эти примеры.

Евангелист Лука, автор Книги Деяния, предлагает не-тривиальную оценку верующих, чьи новоприобретенные

убеждения оказались, прямо скажем, разорительными для их кошельков: «Многие же из уверовавших приходили, исповедуя и открывая дела свои. А из занимавшихся чародейством довольно многие, собрав книги свои, сожгли перед всеми, *и сложили цены их, и оказалось их на пятьдесят тысяч драхм* [т. е. несколько миллионов долларов]. С такою силою возрастало и возмогало слово Господне» (Деян. 19:18–20; здесь и далее во всех библейских цитатах курсив мой. — Р. А.).

Никому не приходило в голову сжигать книги по чародейству и колдовству до тех пор, пока Бог не убедил уверовавших сделать это. Для живших в первом веке христиан готовность избавиться от имущества, на приобретение которого они потратили всю жизнь, была не более естественна, чем для нас с вами. В этом-то все и дело! Обращение к Богу и исполнение Духом Святым — это сверхъестественный опыт, рождающий сверхъестественную ответную реакцию человека, неважно, будь то первое или двадцать первое столетие.

Предположим, что Луке и Иоанну Крестителю пришлось бы навестить современных христиан и оценить *наше* духовное состояние по *нашему* отношению к деньгам и собственности. Интересно, к какому выводу они бы пришли?

РАЗВЕ МЫ НЕ ВПРАВЕ САМИ РАСПОРЯЖАТЬСЯ СВОИМИ ДЕНЬГАМИ?

В Евангелии от Марка 12:41–44 мы видим, что Господь, проявляя неподдельный интерес, обращает пристальное

внимание на то, как люди распоряжаются своими деньгами. «И сел Иисус против сокровищницы и смотрел, как народ кладет деньги в сокровищницу. Многие богатые клали много. Придя же, одна бедная вдова положила две лепты, что составляет кодрант. Подозвав учеников Своих, Иисус сказал им: истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех, клавших в сокровищницу, ибо все клали от избытка своего, а она от скудости своей положила всё, что имела, всё пропитание свое».

Заметьте, в отрывке не сказано: «Иисусу довелось увидеть...» Нет, Иисус внимательно *наблюдал* за тем, кто и как жертвует. Он встал так близко, что смог разглядеть две крошечные монетки в сморщенной старческой руке, и был настолько заинтересован в совершаемых пожертвованиях, что не преминул из Своих наблюдений вывести урок для учеников. Бог не извиняется за то, что интересуется тем, как мы распоряжаемся доверенными нам деньгами, или за то, что вынуждает нас поднимать планку своих жертвований, беря пример с чьей-то щедрости.

Более того, известная притча Иисуса доказывает, что Бог не только видит все это, но и делает соответствующие выводы:

И сказал им притчу: у одного богатого человека был хороший урожай в поле; и он рассуждал сам с собою: «что мне делать? некуда мне собрать плодов моих». И сказал: «вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю бóльшие, и соберу туда весь хлеб мой и всё добро мое, и скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на

многие годы: покойся, ешь, пей, веселись». Но Бог сказал ему: «безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?» Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет. И сказал ученикам Своим: посему говорю вам, — не заботьтесь для души вашей, что вам есть, ни для тела, во что одеться...

Лк. 12:16–22

Богатый безумец из Лк. 12 составляет разительный контраст с бедной вдовой из Мк. 12. Может быть, богач еженедельно посещал синагогу, три раза в год навещивался в храм, платил десятину и молился, как и большинство его соплеменников. И вот, как любой добropорядочный бизнесмен, он решает расширить свое дело, построив более вместительные амбары. Преследуемая им цель — сколотить такое состояние, которое позволило бы ему пораньше выйти на пенсию и жить в свое удовольствие. Ну, чем не американская мечта?

Обратите внимание: *Бог, Который знает наши сердца, взирая на поступок бедной женщины с точки зрения вечности, счел его мудрым, а поведение богача признал глупым.* Почему? Потому что одна богатела в Бога, а другой нет. Но, скажите, чей образ жизни и мыслей мы видим у большинства западных христиан: бедной вдовы или богатого безумца?

Не будем кривить душой, разве многие из нас, отвечая на подобный вопрос, не похвалили бы богатого безумца за предприимчивость и не посоветовали бы бедной женщине попридержать ту скромную сумму, которой она

располагала? Наше представление о том, как распоряжаться деньгами, часто диаметрально противоположно Божьей точке зрения. Вот почему мы должны вдумчиво, с молитвой, размышлять над тем, что об этом говорит Священное Писание.

НА КАКИЕ ВОПРОСЫ ПРИДЕТСЯ ОДНАЖДЫ ДАТЬ ОТВЕТ?

Рассматривая примеры Закхея, богатого юноши, облеченного властью, бедной вдовы и других библейских героев, мы видим, что отношение человека к деньгам дает точную характеристику его духовной жизни. И это наблюдение справедливо для всех людей во все века. Но особенно справедливо оно для большинства читателей этой книги, поскольку мы живем в такой стране и в такое время, когда то, что наше правительство называет «чертой бедности», неизмеримо выше среднего уровня жизни почти любого другого общества в истории человечества, как в прошлом, так и в настоящем.

Согласно Рим. 14:12, «каждый из нас за себя даст отчет Богу». Однажды нам всем придется ответить на эти и многие другие вопросы: «Как я распорядился этим изобилием? Можно ли мое обращение с деньгами и ответственностью считать безупречным с точки зрения вечности?»